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	Atelier
	 en classe
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De la terre aux confins de l’Univers
Informations générales

· Niveau scolaire : Secondaire 2e cycle
· Type d’activité : Découverte dirigée par l’astronome-invité

· Durée : Une période d’une heure.  Il faut prévoir approximativement 30 minutes pour la présentation multimédia et 30 minutes pour l’activité participative
· Lieu : En classe

· Moment : Lors de la visite de l’astronome

· Matières abordées : Science et technologie, mathématique
 
Concepts de base

Les élèves découvrent l’organisation de l’Univers en différentes structures hiérarchiques : le système Terre-Lune, le système solaire, les étoiles voisines du Soleil, la Voie lactée, le Groupe Local, les superamas de galaxies et l’ensemble de l’Univers connu. Au cours de ce voyage de la Terre aux limites de l’Univers, les élèves se familiarisent avec les concepts d’unité astronomique et d’année-lumière. 

Les élèves sont ensuite introduits aux messages que l’humain a envoyés dans l’Univers à l’intention d’éventuels extraterrestres. Le temps que ces messages prend pour arriver à destination permet d’apprécier une seconde fois les dimensions de l’Univers. De plus, aborder ce thème plus mystérieux moussera l’intérêt des élèves. 
Objectifs généraux

· Présenter une vue d’ensemble de la science astronomique en traitant des principaux objets qui composent l’Univers.

· Permettre aux élèves de se représenter la structure hiérarchique de l’Univers.
· Faire prendre conscience aux élèves des dimensions réelles du système solaire, de notre galaxie et de l’Univers dans son ensemble. 
· Susciter l’intérêt des jeunes pour l’astronomie et sa pratique en démontrant qu’une grande partie des structures qui composent l’Univers peuvent être observées aux jumelles ou à l’aide d’un petit télescope.

Objectifs du programme scolaire en science et technologie 

Les jeunes peuvent, selon la planification de l’enseignant et le choix des activités de préparation et d’intégration, développer les compétences disciplinaires suivantes :

1) Mettre à profit ses connaissances scientifiques ou technologiques :
· comprendre des concepts scientifiques liés à la problématique, en démontrant comment les lois de l’inertie et de la gravitation structurent l’Univers.
· construire son opinion sur la structure à l’étude, par des échanges avec l’astronome.
2) Communiquer à l’aide des langages utilisés en science et en technologie :
· interpréter des messages à caractère scientifique ou technologique, en décodant un message sous forme binaire
· produire et transmettre des messages à caractère scientifique ou technologique, en créant un message binaire et en l’envoyant à un autre élève de sa classe.
Concepts prescrits en science et technologie

La Terre et l’espace

· l’échelle de l’Univers

· l’unité astronomique et l’année-lumière

· la situation de la Terre dans l’Univers

· le système Terre-Lune 

· le flux d’énergie émis par le Soleil
Univers technologique

· Échelle

· Standards et représentation (schémas, symboles)
Compétences transversales

Les jeunes peuvent, selon la planification de l’enseignant et le choix des activités de préparation et d’intégration, développer les compétences transversales suivantes :
Exploiter l’information

Exercer son jugement critique

Mettre en œuvre sa pensée créatrice
Coopérer

Communiquer de façon appropriée
Matériel nécessaire 

Un projecteur multimédia, un ordinateur portable et un écran doivent être réservés à l’école pour cette période d’activité. Le reste du matériel est fourni par l’astronome-invité. 

Déroulement de la leçon

Pré-visite

En guise d’activité de préparation, les élèves calculent les distances qui séparent les différentes structures hiérarchiques de l’Univers, à l’aide de dessins à l’échelle. Ils se familiarisent également avec le concept d’année-lumière.
Atelier

Dans la présentation multimédia, les élèves voyagent de la Terre aux limites de l’Univers visible. Les élèves découvrent qu’il existe une panoplie d’objets astronomiques : les différentes composantes du système solaire, les étoiles voisines de notre Soleil, la Voie lactée, les galaxies du Groupe local, les superamas de galaxies, etc. Les élèves découvrent que ces objets sont organisés selon une structure régie par la loi de l’inertie et la loi de gravitation universelle. À chaque étape de ce voyage, l’astronome présente un objet vedette qu’il est possible d’observer à l’œil nu, aux jumelles ou à l’aide d’un petit télescope. 
Au début de ce voyage dans l’Univers, l’astronome utilise les kilomètres pour parcourir les distances qui séparent les structures. Rapidement, il introduit les élèves à l’unité astronomique. Dès qu’il quitte le système solaire, il passe à l’année-lumière, unité de mesure fort commode pour représenter les grandes distances astronomiques. Les élèves comprennent que plus on regarde loin dans l’espace, plus on remonte dans le temps. 
Dans un second temps, l’astronome traite des messages que l’humain a envoyés dans l’espace. L’objectif n’est pas de débattre de l’existence de la vie extraterrestre, mais bien de présenter quelques tentatives de communication sérieuses. Il est question des plaques des sondes Voyager, du message d’Arecibo et de plus récentes initiatives dont l’émission d’une chanson des Beatles vers l’étoile polaire. Les élèves comprennent ainsi que les distances sont très grandes mais aussi très longues à parcourir, que ce soit par des sondes ou même par des ondes. 
En guise d’activité participative, l’astronome invite les élèves à décoder un message semblable à celui d’Arecibo, c’est-à-dire à partir du code binaire composé de « 0 » et de « 1 ». Une fois la classe ayant décodé le message de l’astronome, les élèves se placent en équipe de deux et font l’exercice de composer leur propre message et de l’envoyer à leur coéquipier ou à une autre équipe qui devra, du coup, le décoder. 

Post-Visite

Plusieurs activités d’intégration sont proposées aux enseignants : 
1. une activité permettant aux élèves de faire eux-mêmes un lien entre l’histoire de la Terre et l’observation de l’Univers;

2. la fabrication d’un cherche-étoiles qui permet aux élèves de trouver dans le ciel les objets qui ont été présentés lors de l’atelier en classe (étoiles Proxima du Centaure et Sirius, amas stellaire des Pléiades, nébuleuse d’Orion, galaxie d’Andromède).
3. la préparation d’une discussion en classe sur la pertinence de rechercher des signes de vie extraterrestre.
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