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De la Terre aux confins de l’Univers
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Guide d’animation

© 2008 Fédération des astronomes amateurs du Québec
Conseils généraux pour l’animation

L’atelier se divise en deux : une présentation Power Point, d’une durée approximative de 40 à 45 minutes, et une activité participative pour les élèves, d’une durée de 15 minutes.

Power Point

La première partie de la présentation, soit le Voyage à travers l’Univers, est une odyssée en 13 étapes. Chacune de celle-ci représente un arrêt dans lequel sont abordés un ou plusieurs concepts reliés aux composants de l’Univers. 

Dans la deuxième partie de la présentation, quelques tentatives de communication avec des civilisations extraterrestres sont abordées.

Activité participative   
Cette présentation est suivie d’une activité d’une durée d’une quinzaine de minutes, qui consiste en l’envoi et le décodage de messages en code binaire (message d’Arecibo).
Durée de l’atelier

La durée prévue de l’atelier est d’une heure. Toutefois, comme les périodes de cours au secondaire sont plutôt de 75 minutes, le surplus de 15 minutes pourra être alloué soit à une période de questions, soit à la prolongation de l’activité participative, au choix de l’animateur.

Matériel inclus dans la trousse

· Un CD comprenant la présentation Power Point et tous les documents nécessaires à l’animation.
· Un guide d’animation.
· Une copie papier des éléments suivants (ils sont tous disponibles sur le CD) :

· le document promotionnel;

· les documents nécessaires à l’activité préparatoire (fiche de l’étudiant et corrigé) et aux 3 activités de suivi;
· le guide d’animation de l’activité participative sur le message d’Arecibo;
· une fiche de l’étudiant pour l’activité sur le message d’Arecibo.

Il est à noter que les photocopies requises au déroulement de l’activité sont la responsabilité de l’animateur. 

Structure de l’atelier 
Toutes les informations nécessaires à l’animation sont comprises dans les commentaires situés au bas de chaque diapositive de la présentation. Ces commentaires se présentent sous trois formes de police:

· en police régulière, c’est la structure narrative de la présentation, comprenant le contenu théorique;

· en italique, ce sont des précisions concernant l’animation, le contenu des diapositives, etc.;

· en caractère gras, ce sont des notes concernant l’observation des objets dans le ciel.

Le Power Point contient beaucoup d’animations qui contribuent à structurer l’atelier. Cette animation se fait en général automatiquement. Toutefois, lorsque les actions doivent être contrôlées par un clic de souris, on le mentionne dans les commentaires.

De même, à chaque étape du voyage, on retrouve la même structure dans l’animation :

- tout d’abord, le numéro de l’étape apparaît;

- par la suite, un texte déroulant indique aux élèves où ils sont dans le temps et l’espace;

- finalement, les élèves découvrent l’objet stellaire présenté à l’étape désignée.

Cette façon de faire permet un léger suspense, puisque les jeunes ne savent pas tout de suite ce qu’ils vont découvrir. Cela peut également permettre à l’animateur de demander aux élèves de deviner l’objet stellaire qui correspond à cette étape.

Plusieurs vidéos peuvent être ajoutés dans la présentation. Ils ont été inclus sur le CD dans le fichier « Vidéos ».  Dans ce même fichier, un document intitulé « Vidéos de la présentation » donne des détails sur ces vidéos et l’emplacement où ils devraient être dans la présentation.

Il existe deux versions de la présentation multimédia. La version longue contient 72 diapositives, alors que la version courte en contient 60. Pour cette dernière version, des diapositives ont été enlevées, et quelques autres ont été modifiées. Certaines diapositives sont donc exclusives à la version longue, et certaines autres sont exclusives à la version courte. Pour retrouver les diapositives  des deux présentations dans le cahier d’animation, il suffit de suivre la numérotation des diapositives inscrites en bas des commentaires. 
Interactivité

L’interactivité avec les élèves est primordiale pour susciter leur intérêt. Dans la deuxième partie de la présentation Power Point, il est fortement recommandé de solliciter la participation des élèves, en leur demandant d’interpréter le contenu des messages qui ont été envoyés dans l’espace, par exemple.
N’hésitez-pas  à faire part de vos propres expériences concernant l’observation des objets dans le ciel. De plus, des photos d’astronomes amateurs québécois ont été incluses le plus possible dans la présentation. Il serait bon de souligner ces photos aux élèves (les références sont situées à la fin des présentations). 

Les distances et les dates présentées dans l’animation ne sont pas importantes en soi : elles ne servent qu’à donner un ordre de grandeur des distances énormes qui ont cours dans l’Univers. Il serait bon de le mentionner aux élèves.  

